

Juhász Erika - Szabó-Nagy Csilla: Kihívások a művelődés és a felnőttképzés világában



A Debreceni Egyetem Bölcsészettudományi Kar Művelődéstudományi és Humán Tanulmányok Tanszékét a konferencia és szakmai programjának megszervezésében több társszervező is segítette, mindamellet tudományos, szakmai háttérét is biztosították a rendezvényhez, úgy mint:

- Nemzeti Művelődési Intézet vezetői, munkatársai,
- Magyar Tudományos Akadémia Pedagógiai Tudományos Bizottságának Andragógiai Albizottsága,
- Magyar Tudományos Akadémia Debreceni Akadémiai Bizottságának Nevelés-, Művelődéstudományi és Pszichológiai Albizottsága,
- Művelődéstudományi és Andragógiai Szakbizottság tagjai,
- KultúrÁsz Közhasznú Egyesület (Debrecen) tagjai,
- Magyar Közösségépítők Értékszövetsége Egyesület vezetői, tagjai,
- Magyar nevelés- és Oktatóskutatók Egyesülete
- EPALE Magyarország
- AL AGENDA Magyarország

A kétnapos konferencia Bozzay Réka a Debreceni Egyetem Bölcsészettudományi Kar külügyi referensének köszöntőjével indult. A résztvevők köszöntését követően Novák Irén a Nemzeti Művelődési Intézet ügyvezetője, a Debreceni Egyetem egykori hallgatója nyitotta meg a konferenciát, amelyben úgy fogalmazott „Fontos feladatunk a szakmai és tudományos utánpótlás biztosítása, ezért a felsőoktatási képzések támogatása naprakész, nem csupán elméleti tudás átadásával”. Beszédében kiemelte „Az évek óta sikeresen megrendezett konferencia azon túl, hogy alkalmat teremt az információ és a tudás cseréjére, biztosítja a felsőoktatási és a közművelődési szakemberek számára az eredményes kapcsolatok kiépítését is, amelyekre közös projekteket építhetnek.” A megnyitót a plenáris előadások követték, amelyek a kultúra, a felnőttképzés és a foglalkoztatás kérdéseivel foglalkoztak: Dr. Juhász Erika, a Nemzeti Művelődési Intézet szakmafejlesztési igazgatója és a Debreceni Egyetem alapító tanszékének vezetője A közművelődés eredményei és kihívásai címmel adott elő, Tapolcai Zoltán, a Hajdú-Bihar Vármegyei Kormányhivatal foglalkoztatási főosztályvezetőjétől pedig Képzés és/vagy nevelés? Jó/rossz életfolyamat rendszerek és/vagy az egyén szuverenitása mindenek felett? című értekezését hallhatták a konferencia résztvevői.

Dr. Márkus Edina Debreceni Egyetem Bölcsészettudományi Kar Nevelés- és Művelődéstudományi Intézet intézetigazgató-helyettese, egyetemi adjunktus az Acta Andragogiae et Culturae 30. kötetét

mutatta be, amely a 2022. évi Durkó Konferencia tanulmányaiból készült lektorált kötet. A kiadvány elérhető a konferencia honlapján (<https://www.durkokonferencia.hu/kotetek/> - a korábbi évek kötetei is itt olvashatóak). A tanulmánykötet segítségével a konferencia eredményei mind szélesebb körben eljutnak a hazai és nemzetközi szakmai szervezetekhez.

A Durkó Mátyás Emlékéremet 2006-ban, a közművelődési és felnőttkori tanulás felsőfokú képzésének, a népművelés képzésnek az 50. évfordulója alkalmából alapította a Debreceni Egyetem BTK Művelődéstudományi és Humán Tanulmányok Tanszéke és a Magyar Tudományos Akadémia PTB Andragógia Albizottsága. 2020-ban az alapítókhoz csatlakozott a Nemzeti Művelődési Intézet is. A díjat a művelődés és a felnőttkori tanulás területén kimagasló tudományos és szakmai utánpótlás gondozó tevékenységéért kaphatja minden konferenciaévben egy szakember életműdíjként. 2024-ben a díjazott Dr. Kerülő Judit a Nyíregyházi Egyetem ny. főiskolai tanára.

A rendezvény mintegy 60 szekcióelőadással és 12 poszter bemutatásával, valamint kerekasztal-beszélgetéssel járult hozzá a közművelődési és felnőttképzési szakma tudományos és szakmai eredményeinek összefoglalásához.

A plenáris előadáson bejelentésre került, hogy a 2026-os Durkó Mátyás Emlékkonferencián ünnepli a szakma a szak alapításának 70., a rendezvény indításának 10. jubileumát.

A konferencia programja főként szimpózium jellegű: műhelymunkákra, tanácskozásokra adott lehetőséget, így a 16 szekcióülés mellett a tapasztalat- és véleménycserére 1 kerekasztal-beszélgetés, 1 szakbizottsági ülés és a tudományos vagy szakmai poszterek bemutatására alkalmas poszterszekció nyújtott lehetőséget.

A jelenléti konferencián ezalkalommal több mint 60 előadás került befogadásra. Ezek között a legnagyobb számban a közösségi művelődés, kultúrakutatások és kulturális projektek témában vitatták meg a hazai és nemzetközi kutatásokat. Emellett az idősekkel, időskori tanulással és művelődéssel kapcsolatos témák, valamint a felnőttképzési, közösségi tanulási kutatások köré szerveződtek a kutatási eredményeket bemutató előadások.

A szekcióülések mellett a poszterszekció keretében lehetőség nyílt 12 tudományos igényű vagy szakmai poszter megtekintésére is. A poszterszekció egyediségét adja, hogy a gyakorlati szakemberek és a fiatal, tehetséges kutatók munkáit a poszterszekció felvezetését követően a konferencia látogatói megtekinthették és a szerzőktől kérdezhettek.

Az emlékkonferencia sorozat egyik sajátossága, hogy mindig nagy figyelmet fordít a tehetséggondozásra, így ezalkalommal is egy külön szekció keretében lehetőséget biztosított a tehetséges fiatal kutatók számára, hogy az ifjúsággal kapcsolatos felmérések eredményeit bemutassák. Kutatási témáik között megjelent a fiatalok pályaválasztási döntésének vizsgálata, a munkaerőpiaci kompetenciák feltérképezése vagy az olvasáskutatás.

A Magyar Közösségépítők Értékszövetsége Egyesület a konferencia társszervezőjeként közreműködve kerekasztal beszélgetés keretében vitatta meg a Csoportos és egyéni mentorálás programjának tapasztalatait. A beszélgetésben részt vettek az egyesület mentorálás munkacsoportjának vezetői, Angyal László és Pető Lilla. Beszélgető partnereik voltak Isó Edina a Nemzeti Művelődési Intézet Somogy Vármegyei Igazgatóságának vezetője, aki a mentori hálózat kialakításáról beszélt, Buzás Eszter a Nemzeti Művelődési Intézet Heves Vármegyei Igazgatóság igazgatója pedig a Metszéspont Műhely 2.0 - csoportos mentorálási projekt Heves vármegyében

témakörében adott elő. A kerekasztal beszélgetés további résztvevői egyéni mentor és mentorált párosok voltak Vas és Heves vármegyéből. A hazai szakemberek különböző nézőpontokból, de egymást erősítve tudták bemutatni a program eredményeit, tapasztalatait és lehetőségeit az érdeklődő szakmai közönség számára.

A szekcióülések és kerekasztal beszélgetéssel mellett a Művelődéstudományi és Andragógiai Szakbizottság ülésére is sor került. A Szakbizottság zárt ülésén a Közösségszervezés BA és Kulturális mediáció MA szakot indító egyetemeket képviselő tagok megvitatták a szakmát és a felsőoktatást érintő aktuális kérdéseket, így a szakirányok indítását, a felvételizők létszámát vagy a szaknépszerűsítés koncepcióját illetően.

Az esemény megvalósulását a Nemzeti Kulturális Alap támogatta.

További információk: www.durkokonferencia.hu